

## СТАНОВИЩЕ

АГРАРЕН УНИВЕРСИТЕТ	
гр. ПЛОВДИВ	
Вх. № <u>Жоф9</u>	Дело № <u>11</u>
Получено на <u>13.02</u> 20 <u>20</u>	

върху дисертационен труд за получаване на образователната и научна степен “доктор” по: област на висше образование: 3.Социални, стопански и правни науки, професионално направление: 3.8 Икономика, научна специалност: Организация и управление (селско стопанство и подотрасли).

**Автор на дисертационния труд:** Аделина Гафур Гаши, задочен докторант към катедра „Мениджмънт и маркетинг“ при Аграрен университет, гр. Пловдив

**Тема на дисертационния труд:** „Инвестиционна политика на Световната банка за развитие на аграрния сектор на Косово”

**Рецензент:** доц.д-р Тони Богданова Михова, Технически университет – София, филиал Пловдив  
област на висше образование: 3.Социални, стопански и правни науки, професионално направление: 3.8 Икономика, научна специалност: Икономика и управление  
определен/а за член на научното жури със заповед № РД-16-16/14.01.2020 год. от Ректора на АУ.

### 1. Актуалност на проблема.

Селскостопанският отрасъл е стратегически важен за развитието на Косово. В условията на подготовка за предприєдиняване към изискванията на Европейския съюз е необходимо този отрасъл да изгради подходяща инфраструктура за конкурентно развитие на земеделските стопанства. Следователно, капиталовите инвестиции в преработвателни мощности, складове за съхранение на селскостопански продукти и събирателни пунктове гарантират устойчиво развитие на първичното производство и устойчиви работни места в бъдеще. За тази цел е от изключително важно значение финансовата подкрепа на Световната банка, която през последните 10 години отдава кредитен ресурс за развитие на този сектор.

В тази връзка, смятам, че анализът на инвестиционната подкрепа на Световната банка е актуален проблем в теоретичен и научно-приложен аспект.

### 2. Цел, задачи, хипотези и методи на изследване.

Разкриване ролята и влиянието на Световната банка за развитието на селското стопанство в Република Косово е основната цел на дисертационния труд. За постигането ѝ, в разработката се търси решението на шест изследователски задачи, които са добре прецизирани и ясно формулирани. Изследователската теза, е, че инвестиционната подкрепа на Световната банка е ключов фактор за развитието на инвестиционната среда на селското стопанство в Република Косово. Направена е верификация на 10 хипотези и по този начин се проверява правотата на изследователската теза.

Методическият инструментариум е подходящо подбран, в съответствие с поставените цел и задачи.

### **3. Онагледеност и представяне на получените резултати.**

Дисертационният труд е правилно структуриран и се състои от въведение, четири глави и заключение. Съдържа 209 страници, използвана литература и приложения.

Резултатите от изследването е представено и онагледено с 29 фигури и 95 таблици.

### **4. Обсъждане на резултатите и използвана литература.**

В първа глава на дисертационния труд, докторантката е направила задълбочен обзор на основните теории за инвестициите, с ясно изразена авторова позиция. Втора глава съдържа методологията и методите за изследване на ролята на инвестиционната подкрепа на Световната Банка за развитие на селското стопанство в Косово. За целта докторантката използва дедуктивен подход за идентифициране на основните фактори, определящи ролята и влиянието на Световната Банка в развитието на селското стопанство в Косово. Изследването обхваща 400 земеделски стопанства, от които 300 са семейни ферми и 100 са регистрирани като търговци според Търговския закон. На база на получените резултати, след верифициране на хипотезите са формулирани изводи и препоръки за развитие на селското стопанство в Косово.

Литературният обзор обхваща 126 броя научни публикации и трудове на автори; информационни бюлетени на международни организации; доклади и бюлетени на Министерството на финансите и икономиката на Република Косово, както и редица нормативни актове и решения на Министерски съвет на Република Косово.

### **5. Приноси на дисертационния труд.**

Приемам приложената справка от докторанта за приносни идеи и решения в дисертационния труд. Оценявам същественото значение на следният

#### **Научен принос:**

- разработена концептуална рамка за оценка на влиянието на Световната Банка върху икономическото развитие на селското стопанство в Република Косово и

#### **Научно-приложен принос:**

- формулирани препоръки за подобряване на икономическото развитие на селското стопанство на Република Косово.

### **6. Критични бележки и въпроси.**

Изследователската теза в дисертационния труд, свързана с твърдението, че инвестиционната подкрепа на Световната банка е ключов фактор за развитието на инвестиционната среда на селското стопанство в Република Косово е доказана. Критичните ми бележки са свързани предимно с необходимост от по-внимателно прецизиране на приносните решения на докторантката в научен и научно-приложен аспект. В специализираната литература съществуват редица

